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СТАНОВИЩЕ 

от Лъчезар Аспарухов Аврамов, доктор на физическите науки, професор в Институт по 

електроника “Акад. Емил Джаков”, Българска академия на науките, 1784 София, бул. 

„Цариградско шосе” 72 

 

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, в област на висше 

образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 

4.1 Физически науки, научна специалност „Електрични, магнитни и оптични свойства на 

кондензираната материя“.  

Със заповед № P33-2609 от 14.06.2018 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури, по конкурса за нуждите 

на катедра „Физика“  към „Физико-технологичен факултет“. 

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 33 от 17.04.2018 г. и публикуван на 

интернет-страницата на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски".  

Подадени са документи и участва като единствен кандидат главен асистент д-р Диана 

Дакова. 

Общо представяне на получените материали 

Представеният от гл. ас. д-р Диана Дакова комплект материали е в съответствие с 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва следните документи: 

– Обобщена справка за приносите на кандидата; 

– Списък на учебници и учебни помагала; 

– Списък на успешно защитили дипломанти; 

– Приноси в областта на учебната работа; 

– Списък на участие в проекти; 

– Научноизследователска работа; 

– Участие в международни и национални конференции; 

– Други дейности и документи, свързани с общото развитие и издигане на 

научното и преподавателско ниво на катедрата, факултета и университета; 

Кандидатът, гл. ас. д-р Диана Дакова е приложил общо 39 научни труда 4 учебници и 

учебни пособия и списък на 10 научноизследователски разработки. Приемат се за рецензиране 

всички научни трудове, които са извън дисертацията и се отчитат при крайната оценка 

учебните помагала и научноизследователските проекти.  
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Кратки биографични данни на кандидата  

Д-р Диана Дакова е завършила Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”, 

Физически факултет през 1986 г., магистър по физика, специалност: „Инженерна физика - 

Лазерна техника и технологии“. През 2009 г. е защитила дисертация за „доктор по физика“ по 

специалност: „Физика на вълновите процеси“ в Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски”, Физически факултет. Понастоящем заема научната длъжност главен асистент. 

Оценка на учебно-педагогическа дейност на кандидата  

Д-р Диана Дакова представя значителна по обем и разнообразна тематична 

учебно-педагогическа дейност. 

Задължителни дисциплини: Математични методи на физиката I част – семинарни 

упражнения; Математични методи  на физиката II част – лекции и семинарни упражнения;  

Математични методи на физиката  част – лекции и семинарни упражнения; Електродинамика - 

лекции и семинарни упражнения; Теоретична механика - лекции и семинарни упражнения; 

Теоретична физика I част – лекции и семинарни упражнения;  Статистическа физика и 

термодинамика - лекции и упражнения;  Квантова механика - семинарни упражнения; 

Числени методи – семинарни упражнения. 

Избираеми дисциплини: Лазери и техните приложения – лекции и семинарни 

упражнения; Разпространение на оптични импулси в нелинейни дисперсни среди -  лекции и 

семинарни упражнения; Уравнения на математическата физика - лекции и семинарни 

упражнения; Нелинейна оптика - лекции и семинарни упражнения;  Лазери за медицински 

приложения - лекции и семинарни упражнения. 

С нейно авторство са издадени два учебника: „Статистическа физика и термодинамика“ 

и „Линейна алгебра и аналитична геометрия“, които  са предназначени за студентите, 

обучаващи се във Физико-Технологичния факултет към Пловдивски университет "Паисий 

Хилендарски" и електронни курсове: “Ръководство за решаване на обикновени 

диференциални уравнения“ и „Основни подходи в аналитичната механика“, свързани с 

обучението по Математични методи на физиката и Теоретична механика.  

Под ръководството но д-р Дакова са разработени и успешно защитени 32 дипломни 

работи на студенти от бакалавърска и магистърска степен на обучение и е участвала като 

академичен наставник в проект „Студентски практики“, финансиран от Оперативна програма 

„Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020г. и изпълняван от ПУ „Паисий 

Хилендарски“, 2013-2015г., 2016-2017 г. 
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Представени са и редица разработени програми на курсове за обучение на студенти в 

бакалавръска степен: Електродинамика, Телематика, Инженерна физика, Динамика на 

електромагнитното поле, Математични методи в комуникациите, Физически свойства на 

среди и компоненти за комуникациите, Математични методи на физиката, Теоретична 

механика, Инженерна физика, Лазери и техните приложения, Разпространение на оптични 

импулси в нелинейни дисперсни среди, Уравнения на математическата физика и в  

магистърска степен: Лазери за медицински приложения, Медицинска радиационна физика и 

техника, Нелинейна оптика, Фотоника и модерни оптични технологии.   

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Научните интереси на гл. ас. д-р Диана Дакова са в изследването на процеси на пренос на 

маса в течности и газове, барицентрика, линейна и нелинейна оптика на фемтосекундни и 

атосекундни оптични импулси, оптични солитони, филаментация.  

Възприемам обобщението на кандитата, за получени научни приноси, основно в две 

области:  

1. Изследване на разпространението на оптични импулси в нелинейни дисперсни 

среди.  

Еволюцията на широкоспектърни (фемто и атосекундни) оптични импулси, както и на 

такива с тесен спектър (нано и пикосекундни) са описани точно аналитично чрез 

непараксиално солитонно решение на Нелинейното амплитудно уравнение. Доказано е, че за 

оптични импулси с много цикъла под обвиващата, еволюцията на непараксиалните солитони 

съвпада с това на солитонното решение на Нелинейното уравнение на Шрьодингер. Чрез 

приложение на метода на малкия параметър е показано, че големината на отместването на 

пика на импулса във времето е обратнопропорционална на началната продължителност на 

оптичните импулси. При изследването на поведението на солитони от по-висок порядък с 

тесен спектър е показано, че те имат поведение, което съответства на това на динамиката на 

дву-солитонно решение. За солитони от по-висок порядък с широк спектър е получена нов тип 

динамика - непараксиалният солитон от втори порядък се разпада на две компоненти, които 

образуват свързано състояние. Тези резултати могат да бъдат оценени като съществени 

научни постижения.  

Предложен е теоретичен модел, описващ поведението на едномерни оптични импулси в 

нелинейни дисперсни среди под въздействието на третия порядък на линейната дисперсия и 

дисперсията на нелинейността, като за пръв път е намерено точно аналитично солитонно 

решение на Нелинейното уравнение на Шрьодингер и е показана възможността за формиране 
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на стабилен солитон, запазващ формата си по време на разпространение в резултат на 

динамичния баланс между ефектите на ТПД и дисперсия на нелинейността. 

Изследван е енергообменът между пространствени широкоспектърни оптични импулси 

в изотропни нелинейни среди, дължащ се на параметричния процес на четиривълново 

смесване и поведението на тримерни оптични импулси в дисперсни среди с пространствена 

зависимост на нелинейния показател на пречупване. Намерени са точни аналитични решения, 

описващи изменението на интензитетите на импулси, разпространяващи се в нелинейна среда, 

дължащо се на параметричния процес на четиривълново смесване и в среда с нелинеен 

показател на пречупване. 

1. Разработване на барицентричен метод за изследване на процесите на пренос на 

маса в течни дисперсни системи. 

Показано е, че чрез разработено барицентрично устройство може да бъде отчетено 

положението на всички колоидни частици в една система чрез измерване на отместването на 

центъра на масите на изследваната дисперсия от геометричния център на кюветата без външно 

въздействие върху самата нея. Методът е приложим, както към прозрачни, така и към 

непрозрачни дисперсни системи, като дава възможност в рамките на един експеримент да се 

определят важни характеристики на дисперсните системи. Намерена е връзка между 

концентрацията и хоризонталното отместване на центъра на масите на изследваната 

дисперсия от геометричния център на кюветата, в която се намира в произволен момент време 

чрез решаване на уравнението на дифузия. Развито е приложение на Барицентричния метод за 

силно разредени полидисперсни системи и е намерена функция на статистическо 

разпределение на отместването на центъра на масите от геометричния център на съда, в който 

тя се намира. Определена е свободната енергия на дисперсната фаза като функция на 

отместването на центъра на масите й. Барицентричният метод е разработен и за изследване на 

течни грубодисперсни системи, в които протича процес на седиментация. Показана е 

възможност за отчитане на  положението на всички частици в системата чрез барицентрично 

устройство, посредством което може да се измери отместването на центъра на масите на 

изследваната дисперсия от геометричния център на кюветата в реално време. 

Разработено е теоретично описание на процеса на дифузия на основата на съвместното 

използване на уравненията, характеризиращи дифузията и уравнения от хидродинамиката.  

Получени са нови уравнения и са дефинирани нови величини: дифузионен векторен 

потенциал, зависещ от коефициента на дифузия, концентрацията и скоростта на дифузанта, 

дифузионен скаларен потенциал, дифузионна плътност на потока на енергия и дифузионен 
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поток на вектора на импулса, зависещи от коефициента на дифузия, концентрацията и 

ентропията на дифузанта. 

Научните публикации могат да бъдат квалифицирани по значимост по следния начин: 

Публикации с импакт фактор – 8,  публикации с импакт ранг – 18, Публикации в 

реферирани издания – 6. Оценявам публикационните резултати на кандидата за напълно 

достатъчни за претендираната длъжност, отчитайки и същественото обстоятелство, че в 10 от 

публикациите са взели участие и са съавтори студенти от бакалавърска и магистърска степен 

на обучение. 

Представени са участията на д-р Дакова в 10 международни и 9 национални научни 

конференции, което потвърждава значимостта на научните резултати и активното й 

присъствие в изследователското пространство. 

Участие в научни проекти 

В представените материали по конкурса са отбелязани редица участия на д-р Диана 

Дакова в научни проекти. Преимуществено, те са финансирани от Фонд „Научни 

изследвания“ при ПУ „Паисий Хилендарски“, но прави впечатление тяхната 

мултидисциплинарност и свързаност на изследователските задачи с процеса на подготовка на 

бакалавърски и магистърски програми. 

Лични впечатления 

Част от научно изследователската дейност на д-р Дакова е проведена в сътрудничество с 

колеги от Института по електроника на БАН, което ми позволи през годините да бъда в 

течение на организацията и изпълнението на изследванията. Споделям впечатленията си за 

нейното задълбочено, отговорно и ефективно участие в работните колективи, в които личното 

й участие има важно значение за постигане на поставените цели.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Диана Дакова отговарят на 

всички изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след 

материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има 

оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание като 
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представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от 

международни академични издателства. Научните му разработки имат практическа 

приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и 

преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Диана Дакова е несъмнена и не може да се 

постави по съмнение.  

Постигнатите от гл. ас. д-р Диана Дакова резултати в учебната и 

научно-изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните изисквания на 

„Физико-технологичен факултет“, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на 

ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на „Физико-технологичен 

факултет“ за избор на д-р Диана Дакова на академичната длъжност ‘доцент’/’професор’ в ПУ 

„П. Хилендарски“ по професионално направление 4.1 Физически науки, научна специалност 

„Електрични, магнитни и оптични свойства на кондензираната материя 

 

15.09.2018 г.    Рецензент: ............................................. 

    проф. д.ф.н. Лъчезар Аврамов 

 


